

■新华社记者 张力元

全国人大代表杨朝明:

弘扬中华优秀传统文化助力法治中国建设

“什么样的社区文化活动您愿意带着家人一起参加?”“优秀传统文化如何进一步融入基层治理?”……这个春节假期,全国人大代表、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明在家乡山东曲阜,与街坊四邻、社区网格员探讨交流,为参加明年的全国两会做准备。

杨朝明今年62岁,曾任尼山世界儒学中心副主任、孔子研究院院长,2023年当选第十四届全国人大代表,努力将弘扬中华优秀传统文化融入履职过程。“想在新时代发挥儒学积极作用,仅靠学者的力量还不够,要让文化融入日常生活。”他说。

深入调研后,杨朝明发现,随着法院工作人员准入门槛的提升,人员素质和能力均保持在较高水平,但是为了适应工作需要,法院系统内的培训多围绕政治辅导和业务开展,对于中华优秀传统文化

的专题教育辅导不足。

“在建设法治中国的进程中,不仅要体现法律的威严和公平,还要体现法治的阳光和温暖。司法人员在用法释法的过程中,若能融入讲信修睦、亲仁善邻等传统理念,就可以更好地以文化人。”杨朝明说。

去年的全国两会上,杨朝明建议法院系统提升中华优秀传统文化培训教育力度,鼓励司法人员将中华优秀传统文化运用到日常工作中,建设“书香法院”,为推进法治中国建设注入传统文化力量。该建议得到有关部门的重视和回应。

山东省聊城市东阿县人民法院家事法庭庭长张克利对传统文化的力量感触颇深,他说:“在化解家庭纠纷时,我们不能只当‘法律明白人’,得做到刚柔并济、法理兼顾,通过亲情化、情理劝导等引导双方换位思考,讲仁爱、尚和合

等传统文化内涵为我们开展工作提供了重要支撑。”

近年来,该法庭多次开展传统文化内部教育培训,从传统文化中汲取的营养正在融入司法实践。“通过专业化审理,在传统文化指引下,寻求维护当事人权益的最佳契合点。不断用文化涵养司法人员品质,助力法院文化建设。”张克利说。

山东是孔孟之乡、礼仪之邦,中华优秀传统文化通过创造性转化、创新性发展,在齐鲁大地持续焕发新活力。“通过司法实践弘扬中华优秀传统文化,也是在传承中推进文化创新的一种形式。”杨朝明说。

2023年,山东推动人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格,全省所有人民法庭、1.1万家基层纠纷组织接入调解平台,满足人民群众多元解纷需求。推广淄博法

院“齐乐融融”、济宁法院“和为贵”、威海法院“和合有威”等做法,把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。

几天前,潍坊市潍城区于河街道三安子村党总支书记、村委会主任刘桂书托朋友向杨朝明发出邀请:“我们村以前是个落后村,现在村风变好,优秀传统文化入人心起到了很大作用。大伙儿围绕移风易俗、孝老敬亲等主题创作完成了百余副楹联,将文化艺术和街道景观相结合,打造了楹联一条街,欢迎您有空时来调研。”杨朝明欣然应允。

“当一名合格的全国人大代表,需要多调研、多思考、多听民意。”这是杨朝明履职以来的体会。他表示,将立足本职工作,发挥人大代表作用,让文化力量助推法治建设,让中华优秀传统文化不断绽放时代光彩。

四部门

将加快推进机场噪声污染防治

新华社北京电(记者 王聿昊 黄韬铭)记者20日从中国民航局获悉,民航局、生态环境部、自然资源部、国家市场监管总局日前联合印发《民用运输机场周围区域民用航空器噪声污染防治行动方案(2024—2027年)》,旨在统筹推进机场噪声污染防治,促进民航绿色转型。

行动方案明确,到2025年,机场噪声污染防治标准体系基本建成,机场噪声污染防治多方协同机制初步形成,试点工作取得实效,监测关键技术研究取得积极进展,年旅客吞吐量500万人次以上机场基本具备民用航空器噪声事件实时监测与精准溯源能力。到2027年,机场噪声监测与防控关键技术创新突破,防控标准建设持续推进,协同治理效能进一步提升,年旅客吞吐量1000万人次以上机场周围区域声环境质量逐步改善。

为了实现这些目标,行动方案从加快推进机场噪声污染防治标准体系建设、统筹推进机场噪声污染防治监督管理、深入推进机场噪声污染防治、强化机场噪声污染防治科技支撑等4个方面提出13项重点任务。

民航局有关负责人表示,行动方案是机场噪声污染防治领域第一份综合性文件,将为民航绿色发展和高质量发展提供有力支撑。民航局将与相关部门加强组织协调,营造良好氛围,扎实推动各项重点任务实施。

国家森防指办

部署重点地区森林草原防灭火工作

新华社北京电(记者 叶昊鸣)记者20日从应急管理部获悉,国家森防指办公室当日召开视频调度会议,视频连线北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南等省份,分析当前森林草原防灭火形势,重点部署近期火灾防控工作。

近期,部分地区接连发生火灾,北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南的部分地区火险等级较高,四川南部、云南北部局地达到高火险等级,形势趋于严峻。

根据会议,各地森防指及办公室要切实增强责任感紧迫感,坚决遏制火灾多发势头,扎实做好森林草原火灾防控工作。要层层压实火灾防控责任,加强野外用火管理,加强隐患排查治理,因地制宜开展防火宣传教育,盯紧防范重点;要精准监测预警,加强应急值守,科学部署力量,精准制定完善各级各类预案,加强常态化实战演练,充分做好火灾扑救的各项准备,科学“打早、打小、打了”;要从严抓好火场管控,科学制定人员疏散、转移和安置方案,坚决守牢安全底线。

214个城市已建立房地产融资协调机制

新华社北京电(记者 王优玲)住房城乡建设部20日表示,截至2月20日,全国29个省份214个城市已建立城市房地产融资协调机制,分批提出可以给予融资支持的房地产项目“白名单”并推送给商业银行,共涉及5349个项目。

住房城乡建设部表示,自1月份城市房地产融资协调机制工作部署以来,各地和相关金融机构紧锣密鼓抓好落实,协调机制落地见效持续取得新进展。

据介绍,已有57个城市162个项目获得银行融资共294.3亿元,较春节期间增加113亿元。另据中国银行、建设银行、农业银行、邮储银行和部分股份制银行有关数据,已对“白名单”项目审批贷款1236亿元,正在根据项目建设进度需要陆续发放贷款。

住房城乡建设部要求,下一步,各地要高度重视城市房地产融资协调机制有关工作,精准提出房地产项目“白名单”,推动协调机制持续取得实效。同时,各地在开展工作时要形成“两个闭环”。

一是要形成“推送-反馈”的工作闭环。城市房地产融资协调机制根据条件筛选项目并推送给商业银行,各商业银行按照规程审查后放贷,对不予放贷的项目向金融监管部门报送“无法贷款的原因”,由城市政府及时协调解决,形成“白名单”项目从推送到反馈的工作闭环。二是要形成“发放-使用-偿还”的管理闭环,确保资金全部用于项目建设,严防资金被挪用于购地、偿还债务或其他投资。



延时服务

2月18日,安徽省阜南县公安局交管大队车管所工作人员在为群众办理车驾管业务。春节假期结束第一天,阜南县公安局交管大队车管所服务大厅内迎来业务高峰,车管所开启“延时服务”工作模式,全力保障业务办理高效有序,为群众纾困解难。

法治日报通讯员 吕乃明 摄

■新华社记者 任沁沁

漫漫春运路 “荧光绿”守护

春运路上,有这样一群人,将身上的“荧光绿”融入寒冬夜色,化作暖流明灯。

“您好,这里是无锡交警,现在为您远程处理交通事故,有人受伤吗?请将摄像头对准车辆碰撞位置”“麻烦三位驾驶人都站到屏幕内”……

不到5分钟,沪常高速太湖隧道内的一起三车轻微追尾事故完成定责,三位驾驶人收到事故责任电子认定书,很快再上返乡路。

正月初四,G2京沪高速无锡段车辆川流不息。无锡交警高速公路二大队运用自主创新的高速公路“智慧战警”,在处理一起轻微

交通事故警情中,使用“e路通”事故处理平台,第一时间采集人员车辆信息和现场证据,同步处置,保障了道路快速恢复畅通。

记者了解,春运启动以来,无锡境内高速、城区所有交通事故中使用“e路通”处理占比达73%。

有高科技的赋能,也有严寒中的坚守。

春节期间,哈尔滨各大景区商圈、主干道车流量趋于饱和。每天8时30分,哈尔滨市公安局交警支队警力全部到岗。

“走300米,右侧就有售票窗口”“冰雪大世界和雪博会会有摆渡车和免费地铁”……往冰雪大世界

路口一站,勤务大队民警李杨一刻都停不下来。

晚上8点,冰雪大世界园区迎来游客高峰,交警们片刻不敢懈怠。直到次日零时,最后一位游客离开园区,他们才能下班。

“全身冻透了,脚也麻了,没人喊过苦。游客笑了,付出就值得。”李杨说。

平安回家是亲人的牵挂,是春运的头等大事。

2月1日以来,强雨雪袭击中东部地区,厚厚的积雪、严重的冰冻导致道路险象环生。

湖北北大门随州广水市武胜关,10多个坡道陡弯急,道路结

冰,被过往司机称为“鬼门关”。武胜关交警中队全警上路,指挥、除冰、排险、撒盐、推车、送餐……5天4夜仅休息8小时,共保障50000多辆车安全过关。

“这次冻雨不同于往常降雪,路面看起来是薄薄一层积雪,下面冻住的冰层却有几厘米厚,铁锹都铲不动。”武胜关交警中队中队长黄远波说,难度再大,也要咬牙鏖战,让百姓安全回家。

险情排除、道路疏通后,黄远波和同事一起,逐一叫醒被困时、在驾驶室睡着的司机——

“师傅,快醒醒!路通了,您可以出发了!”